

LA VOZ DE TERUEL



TELÉFONO NÚMERO 123

Año IV.—Número 377.

SE PUBLICA LOS LUNES, MIÉRCOLES Y VIERNES

FRANQUEO CONCERTADO

Lunes 26 Septiembre 1927

La gran guerra del futuro

El Gulf-Stream de los ingleses y americanos o sea la corriente del Golfo de Méjico reconocida ya en 1513 por Ponce de León y Antonio de Alaminos, es sin duda como la aorta del cuerpo terráqueo, arteria magna que en el vasto sistema circulatorio climatológico lleva del corazón a su organismo el fluido fecundante osangre vital. Sabido es que el occidente de Europa goza de un clima mucho más templado y benigno del que en realidad le correspondería por su latitud y situación geográfica, y esa dulzura de su ambiente, junto a las utilidades del orden económico y biológico que al clima van íntimamente vinculadas, se deben a esa providencia riego sanguíneo que en forma de caldeadas emanaciones, sustenta y vivifica nuestro pulso cardíaco y que, fuera de la metáfora, marca nuestro ritmo histórico.

La gran nación americana, aquella que con su inmenso poder económico y merced a la sutilísima política de dolar viene desde Wall-Street rugiendo los espasmos epilépticos del viejo Continente, es la que posee la llave de nuestro porvenir, la que tiene en la mano el bisturí cortante con el que, mediante una hábil sangría, puede debilitarnos y desangrarnos hasta la muerte.

La situación geográfica de la Florida, cercana a islas e islotes adyacentes, al par que las formidables posibilidades financieras y prácticas que posee la nación constructora del Canal de Panamá, puestos en servicio de la ciencia del futuro, habrían ciertamente de preocupar a España que, sumida como siempre en su apatía e inconsciencia internacional, se desentiende de todo problema que no entre en su restringida esfera.

Ya la prensa inglesa se ha preocupado del asunto y algún reyuelo han levantado en ciertos sectores de la misma; los recientes trabajos que los americanos nos han realizado en la Florida con las obras del ferrocarril. Según investigaciones científicas dignas de crédito parece ser que se ha causado un aumento de la corriente del Golfo la cual ha acrecentado su intensidad en un quinto de su velocidad.

Asimismo se podría señalar lógicamente una desviación de la corriente, ya que ésta, al ensancharse cada vez más a medida que avanza extendiéndose en pleno Atlántico, ha variado al parecer su influjo moderador sobre las Islas Británicas y sobre la Península Ibérica, zonas ambas sujetas principalmente a su influencia bienhechora. Mientras que la Gran Bretaña registra una disminución de varios grados en su temperatura España por el contrario parece haberlos aumentado. Viene a ser como si a un hombre obeso se le aumentan unos kilos de peso en detrimento de un flaco que los pierde de sus escualidas carnes.

Los funestos efectos que esta disminución de temperatura puede acarrear a los ingleses y noruegos serían tan perniciosos como los que el aumento de temperatura ocasionaría en nuestra península. En España un país despoblado de bosques, falto de vegetación en general, y las condiciones desfavorables que actualmente pesan sobre su clima, a veces tórrido y extremado, de tal modo exa-

gerarían las sequías y epidemias, que solo un gran esfuerzo colectivo podría con el tiempo salvarla de la ruina.

¿Podrá Europa contemplar indiferente como una de las más preciadas perlas de su joyel se marchita si el hada bienhechora de la temperatura aleja su dulce aliento?

Soplan en España vientos de paz. ¿Será esta paz el preludio de una gran epopeya en el concierto continental del futuro?

MARIANO DE MONTIS-KLEE

Por algo hay que empezar

El día primero de Octubre se restablecerá la normalidad... en los relojes

El ministro de Fomento ha dictado las órdenes oportunas y dadas las necesarias instrucciones para que el día primero de octubre, a las doce de la noche, se proceda al cambio de hora en toda España, para volver a la hora normal.

A la una de la madrugada se retrasarán todos los relojes en sesenta minutos, y los trenes que hubieran salido antes de dicha hora se detendrán en la primera estación, en la que permanecerán hasta que se les dé la salida, con arreglo a la hora normal.

Viuda de Joaquín Asensio

— ÓVALO, 7 / TERUEL —

Almacén de aceites y ultramarinos / Fábrica de jabón / Almacén de abonos / Compra y venta de maderas de todas clases.

VINOS DE DIFERENTES CALIDADES



El solemne funeral que se celebrará mañana martes, a las once, en el Asilo de San Nicolás de Bari, será en sufragio del alma del

Rmo. P. Fr. E. Javier María de Valencia

Superior General de la Congregación de Terciarios Capuchinos; falleció en Godella (Valencia), el 20 del actual

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad

R. I. P.

El P. Director y Comunidad del Asilo, al participar tan sensible pérdida, ruegan a sus amigos y bienhechores se sirvan encomendar a Dios el alma del finado y asistir a dicho acto, por lo que quedarán sumamente agradecidos.

Los Excmos. e Ilmos. Sres. Obispos de Teruel y Segorbe, se han dignado conceder 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

MÁRMOLES PLÁSTICOS

Exposición, Estudio y Talleres: Calle de Jesús, 62.—VALENCIA

Estatuaria moderna-Lápidas-Sarcófagos-Decoración de fachadas y todo lo concerniente al mármol. Se reciben encargos y se hacen proyectos con presupuestos en el Hotel España, Teruel, a nombre de don Francisco Ferrando.

UNA CARTA EL TÍMIDO

Teruel 26 Septiembre, 27

Sr. Dtor. de LA VOZ DE TERUEL.

Mi distinguido amigo: Agradeceré V. a muy de veras se sirva publicar la adjunta carta, siendo ello un motivo más de afecto de su invariable amigo q. e. s. m.

ANDRÉS DE VARGAS

Señores compromisarios para la elección de asambleista representante de los Municipios.

Muy señores míos y amigos: Razones personalísimas y la inmerecida hostilidad a mi candidatura manifestada durante el día de ayer 24 entre elementos pertenecientes a Unión Patriótica, más el respeto a la indispensable disciplina que debe reinar en toda agrupación, han sido la causa de que al abrir la sesión del 25 expusiera a mis compañeros de Concejo mi retirada de la elección de compromisario-candidato para la Asamblea nacional; y estimando estas tales razones fué nombrado por el de Teruel el señor Rubio Estevan.

Sirvan estas líneas de público testimonio de gratitud a mis compañeros y a los electores de los demás pueblos.

De todos, cordialmente amigo y s. s. q. e. s. m.

ANDRÉS DE VARGAS MACHUCA

Luis Cortezo abandonó el paseo y dejó atrás la buena sociedad provinciana, que siguió dando vueltas—como un pollino en la noria—alrededor del templete de la música en la gloria de sicomonos y palmeras.

Caminaba indeciso, con aire preocupado. «Otra más». La «otra» de entonces, era la muchachita morena y garbosa que veía todos los días en el paseo. Había sido su último amor; un amor platónico, como siempre. Porque Luisito Cortezo era así. Le gustaban todas, como es natural; llegaba a enamorarse de unas cuantas, pero no era capaz de decirle a ninguna ni «buenos días».

El decía que era su manera de ser, su modo especial de ver el amor y aún llegaba a citar para dar fuerza a sus opiniones, a algunos filósofos antiguos y modernos. Pero no: la explicación a su sistema de obrar había que buscarla en la timidez invencible del muchacho. Pesaba demasiado en él, eso de tener que ir haciendo el oso unos cuantos días, para seguir siendo la comidilla de todos los amigos. No, no; nada de eso. Optaba por hundirse en el anonimato, y se conformaba con ver de cerca, todas las veces que la ca-

VILLÉN DENTISTA

Participa a su distinguida clientela que hasta nuevo aviso solo pasará consulta en Teruel todos los LUNES y MARTES, en su clínica dental

— Calle de San Juan, núm. 49 —

sualidad le deparaba, a su «amor» en turno.

Sucedía siempre, como es lógico, que alguien menos aprensivo que él llegaba a tiro de la nena; lucía un poco el tipo; sacaba en tres días todo su guardarropa; le «colocaba» todas las sandeces más estúpidas que hallaba entre los recovecos de su masa encefálica, y... cosa hecha. A la semana siguiente, Luisito que veía tangible y real la tragedia de otro desencanto.

Pero aquello colmaba ya su paciencia. Con «Chuchú» había llegado al heroísmo. Paseando detrás de ella con unos amigos, estuvo más de media hora gritando que él era Dante y que ella era Beatriz. Pero «Chuchú» que sólo sabía del Dante que era un señor bastante feo, no pudo suponer que Beatriz fuera algo más que una cocinera de fama reconocida, y que el pollo que iba detrás, a más de cursi y estrafalario, era un prosaico y vulgarote gastronómico.

Tan abstraído andaba en sus pensamientos, que casi tropezó con una jovencita que venía llamando la atención de toda la calle. Era una rubia pimpante y retrechera, que hacía pensar en un cuento de Bocaccio y que poseía unos espléndidos ojos claros.

Quedóse Cortezo encandilado, y al fin echó decidido a andar tras ella. Para reforzar su hombrada, recordaba los consejos de Paco, de su amigote Paco; un hombre corrido si los hay, y práctico en las lides mujeriegas! «Nada chico, el que la sigue la mata. Eso es prehistórico. Tú deja que ella te ponga mala cara al principio y te chille algo, que ya caerá». Y tal vez allí, frente a él, estuviese su gran victoria. Nada menos que una novia auténtica, con todas las de la ley. Una vez u otra tendría que hacer el oso. Pero: ¿y luego? Que hecho más glorioso; que éxito más rotundo para su fama de hombre galante al aparecer en el paseo de chácara con la joven rubi. Cómo crecería a los de «chuchú», de Marfa-Luz, de la del sombrero verde, de la del «Ford» a plazos. ¡Cómo rabiaban los amigotes que le tenían por cobardón y por «mosquita muerta»! «Nada, nada, chico: el que la sigue la mata».

Y animado por su propio pensamiento, no cejaba en la persecución. Notárola o no la dami-

sela, fué el caso que se iba entrando por travesar cada vez menos concurridas, hasta llegar a una calleja solitaria y silenciosa. «Ahora es la mía. Vamos, Luisito, que alguna vez has de dejarte en casa la timidez». Y como si su amigo Paco le hubiese dado el espaldarazo definitivo de mujeriego y zascandil, Cortezo ladeóse el ala del sombrero, se dió un fuerte tirón de la chaqueta, y apretó el paso hasta llegar a la vera de la desconocida.

Apenas la hubo saludado, con gesto lucido y distinguido, cuando ella le miró indignada y huyó apresurada. Corrió otra vez el jovencito, y la alcanzó al fin.

—Permítame usted, señorita... —Haga el favor de retirarse, caballero. Soy una mujer casada.

ANTONIO IGUAL

Valencia Agosto 1927.

Desde Daroca

Homenaje al sabio po'igrafo doctor Pedro Sánchez Ciruelo

El día 9 de Octubre, la ciudad de Daroca se dispone a honrar la memoria de uno de sus hijos más eminentes, el doctor don Pedro Sánchez Ciruelo, sabio polígrafo que floreció en el siglo XVI.

En el Salón de sesiones de la Casa Consistorial con gran solemnidad, se descubrirá la lápida que conmemora al autor de «Reprobación de las supersticiones» y de tantas obras en diversas ciencias.

En dicho acto, el publicista cesaraugustano don Fernando López y López proponente del homenaje, dará una conferencia acerca de la vida, obras y merecimientos del sabio darocense.

Han prometido asistir al referido acto, diversas personalidades de Madrid y de la región aragonesa.

Daroca al rememorar ahora, al sabio Sánchez Ciruelo, no hace más que saldar la deuda contraída hace tantos años con este su hijo ilustre y sabio aragonés.

RICARDO PEDREROL
Director de «La Voz de Daroca»

Registro civil

Movimiento de población en las últimas cuarenta y ocho horas:

Nacimientos.—Adoración Espiller Ortíz, hija legítima de José y Asunción.

Luis Ortiz Garzarán, hijo legítimo de Luis y Concepción.

Josefa Valero Martín, hija legítima de Eugenio y Emilia.

Fermína Martínez Pérez, hija legítima de Segundo y Aurora.

Defunciones.—Francisco Alegre-Colás, de 46 años, a consecuencia de hematemesis. Beneficencia.

Matrimonios.—Ninguno.

Lea V. nuestra información de 4.ª página



¡MADRES!

EN LA ÉPOCA DEL VERANO, EL MAYOR ENEMIGO DE LOS NIÑOS ES LA DENTICIÓN

Preguntad a vuestro médico si el uso de los **PAPELES YHOMAR** (a base de fermentos lácticos en polvo) os podrá evitar las enfermedades y molestias con todos sus peligros que lleva consigo la dentición.

DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGRERÍAS Y

/ **A. GAMIR, Valencia.** /

INFORMACION POSTAL Y TELEFONICA

(Servicio combinado con «La Voz Valenciana»)
Conferencia 5 tarde

Una sentencia

(Combinado con Valencia)

Se ha hecho pública la sentencia dictada por la Audiencia valenciana en la causa seguida contra César o Cervera, natural de Teruel, para el que se pedían dos penas de muerte y otras condenas por asesinato y atentado a la autoridad.

La Sala, apreciando solo el delito de atentado, condena a Cervera a seis años de prisión correccional.

El invento de un valenciano

(Combinado con Valencia)

Experiencias

En el salón de actos del Ministerio de la Gobernación, ante el ministro señor Martínez Anido, directores generales y alto personal, se verificaron las pruebas del «Aparato libertador», inventado por el ingeniero valenciano don Francisco Puch.

Este hizo funcionar su aparato que, automáticamente, abrió todas las puertas del Ministerio.

La prueba resultó muy linda e interesante.

De Boxeo

(Combinado con Valencia)

Dempsey no se conforma

Dicen de Chicago que el boxeador Dempsey ha presentado una protesta ante la Comisión de boxeo, diciendo que debe concedérselle la victoria por K. O. al séptimo round.

DEPORTES

En Zaragoza

Hoy comenzó el campeonato regional Aragonés, con dos partidos entre los equipos Huesca F. C. e Iberia S. C. que terminó con un empate a un tanto, y otro partido entre el Petrio-Aragón y el Juventud, que acabó con la victoria del Juventud por dos a uno.

El campeonato no empieza mal, ya que el campeón empató y el recién ascendido a primera categoría, gana al colista del año pasado. Veremos que resulta en los siguientes partidos de este campeonato.

CHAVI

Día político

(Combinado con Valencia)

Por dar pucherazos

Comunican de San Sebastián que como resultado del expediente abierto para depurar responsabilidades con motivo de la sustracción de papeletas durante la elección de presidente de la Unión Patriótica de aquella ciudad, han sido expulsados del partido siete

personalidades de gran relieve dentro de la agrupación.

El ministro del Trabajo

Anoche marchó a Valladolid el ministro del Trabajo. Antes fue visitado por el señor Valdespara y el catedrático don Pedro Sanz.

Calvo Sotelo

El ministro de Hacienda recibió esta mañana la visita del delegado de Hacienda de Ciudad Real y comisario regio del Contrabando.

El director general de Marruecos

El director general de Marruecos y Colonias recibió al director general de Trabajo.

El Presidente

De San Sebastián comunican que el presidente del Consejo llegará a Madrid pasado mañana en el segundo expreso de Irún, que tiene su entrada en la estación del Norte a las nueve de la mañana.

Barcelona

(Combinado con Valencia)

Para los soldados de Africa

El alcalde de Canet visitó esta mañana al gobernador civil para comunicarle que el Ayuntamiento que presidía había acordado obsequiar el día 12 de Octubre, señalado para el homenaje al soldado, a todos los mozos que habían prestado servicio en filas durante la campaña de Marruecos.

El gobernador civil ensalzó tal acuerdo.

El inspector general de Policía

En el expreso de esta mañana marchó a Madrid el inspector general de Policía, que días antes había estado en Barcelona solucionando algunos asuntos.

La falsificación de billetes

El juez encargado del sumario salió para Alicante.

Durante los días que estuvo en Barcelona practicando gestiones, ordenó la detención e ingreso en la cárcel del subdito suizo Eginan por parecer estar complicado en el asunto de la falsificación.

Doña Dolores Llopart de Soler

Ex-profesora

Del Hospital clínico y Casa de Maternidad de Barcelona.

Asistencia a partos.

TOMAS NOUGUES (antes Carrasco), núm. 64.º

TERUEL

Los vinos y coñac González Byass, son los preferidos por el público

Banco de España

Deuda ferroviaria del Estado 5 por 100

Se recuerda a los señores suscriptores al Empréstito de Deuda ferroviaria amortizable del Estado 5 por 100, que el próximo día 1.º de Octubre deben ingresar en las Cajas del Banco el 50 por 100 restante de sus suscripciones; teniendo entendido que de no efectuar dicho pago en ese día precisamente, se les reclamarán intereses de demora, a razón del 5 por 100 anual, por los días que el retraso represente.

Teruel 26 de Septiembre de 1927.—El Secretario, José Pérez Gutiérrez.

Toros y Toreros

En Zaragoza

(De nuestro redactor Malapa)

Seis toros de doña Carmen de Federico (antes Murube) para Antonio Márquez, Cagancho y Gitanillo de Triana

Después de pasar muchos malos ratos, por la inseguridad del tiempo, éste se encontraba bueno a la hora de empezar la corrida y las calles ya de sí animadas, se encuentran intransitables, no sabemos si por la aglomeración para ir a los toros, o por el nuevo método de circulación impuesto por la primera autoridad municipal; tras algunos esfuerzos, logramos colarnos (con la entrada de la plaza, a tiempo que el público empieza una bronquita un poco regular por la aparición de Márquez en la puerta de cuadrillas.

Entre mil ruidos extraños (música, voces, silbidos, etc., etc.) se hace el paseillo y se da suelta al primer morlaco, negro y con la cuerna irregular, al cual, tras de correr un poquito, pasa a Márquez con unas cuantas verónicas que son ovacionadas; vuelve a repetirse la ovación en el primer quite de Márquez. Cagancho en el suyo, da otras verónicas que se premian con unas poquitas palmas, poquitas ¿eh? A Gitanillo también se le aplaude en el turno y termina el tercio Márquez con alegría y filigranas.

Coge los palos el maestro y clava tres pares, uno en el centro; repite con otro y el tercero al hilo de las tablas, que valen a Márquez una gran ovación.

Discurreá Márquez en la presidencia y tras de sacar el toro con unos cuantos tirones, bien dados, al centro, le administra al animalito unos cuantos pases naturales y de pecho y arrea una estocada un poco delantera y descabella a la primera. (Ovación).

Segundo. Emoción; siseos para el silencio; Cagancho coge la capa; se prepara; gran expectación y sale el animalito, también negro, corto y bajo de pitones y con mucho gas. Después de muchas corridas, le para Cagancho los pies, con unos lances empujados, y el toro al pasar le da un empujón sin consecuencias.

En quites, nada para Cagancho y en cambio ovaciones para Márquez y Gitanillo de Triana. Banderillea el peonaje y pasa a la jurisdicción de Cagancho, el cual da unos cuantos pases sin pena ni gloria; una media buena, dos intentos de descabello y el público empieza a chillar y hay su miaja de bronca para el diestro.

Tercero.—Como sus hermanos, negro y con mala cornamenta. Le saluda Gitanillo con unas verónicas sin mover los pies y el público le ovaciona, así como poco tiempo después en un quite, el cual ejecuta templando un rato largo, como si nunca acabase el toro de pasar. A Márquez y Cagancho se les aplaude en los suyos y termina Gitanillo con otro bueno que le vale una nueva ovación.

Banderilleado el toro por los peones, manda Gitanillo retirarse a la gente y empieza la faena con unos cuantos muletazos para pre-

parar el toro, y una vez conseguido esto, administra al astado una serie de pases por alto, naturales, de pecho, de todas las marcas que el público aplaude con calor y termina la faena con una buena estocada y descabella al segundo intento. (Ovación, dos orejas, rabo, vuelta al ruedo, saludo en los medios, el delirio).

Cuarto.—También negro, cornigacho, mayor que los anteriores, al cual fija Márquez con verónicas que se aplauden. Quita el diestro muy bien y vuelven a sonar las palmas, que se trocan en voces y silbidos para Cagancho al hacer el suyo de un modo vulgar. Gitanillo hace el suyo y se le aplaude. Márquez termina el tercio con unas cuantas verónicas, que remata rodilla en tierra y que le valen una ovación.

Coge los palos y clava uno en los medios regularcillo y otro en las tablas superior y termina el tercio el peonaje.

Con la muleta administra unos cuantos pases de pitón a pitón, tira del toro al centro y entrando bien da un pinchazo, repite con media delantera y descabella al segundo intento. (Silencio).

Quinto.—Del mismo pelo, corto de pitones; se oyen gritos alusivos a Cagancho y éste no hace nada por quitárselos de encima.

Transcurre el tercio de quites sin nada de particular; el de rehiletes lo mismo y al llegar el último tercio, coge Cagancho los trastos y los pierde al primer intento de pasar el toro, da unos mantazos y arrea un sartenazo que mata. (La bronca es épica y el público pide que se retire el diestro, el cual no hace caso y se dirige a la barrera, muy tranquilo, muy sosegadito y con muy poca vergüenza. (El toro es aplaudido en el arrastre).

Sexto.—Pelo negro, astillado del izquierdo, al que para Gitanillo con unas verónicas moviditas. Quitan bien el maestro y Márquez y en cambio Cagancho sin duda por distinguirse no hace nada y el respetable le da un meneo.

Después de banderilleado, coge los avíos el de Triana y tras unos cuantos pases para sujetar al toro, empieza la faena con uno por alto, unos naturales intercaldando alguno de pecho y termina con un precioso molinete. Muy bien Gitanillo. Da varios pinchazos y descabella a la primera. (Gran ovación.)

Unos cuantos lo cogen en hombros y de esa manera lo llevan al coche.

En resumen, Márquez con mucha voluntad, queriendo quitarse las acideces de su última actuación en esta plaza. Cagancho siguiendo la racha de tardes completamente irregulares y Gitanillo

de Triana obteniendo un triunfo en toda la regla.

La entrada buena, sin llegar a un lleno ni mucho menos; los toros muy aceptables y el público bastante conformado.

El peso que los toros dieron fué el siguiente: Primero, 282 kilos; segundo, 291; tercero, 309; cuarto, 356; quinto, 336, y sexto, 296.

A la corrida asistió el diestro aragonés Braulio Lausín «Gitanillo», y al darse cuenta el público de su presencia, le tributó una gran ovación, viéndose obligado por ello, a saludar desde la barrera en que se hallaba.

MALAPA

(Combinado con Valencia)

Belmonte y sus amigos, envenenados

En la plaza de Córdoba

Córdoba.—A primeras horas de la tarde se supo en esta capital, que Belmonte, la cuadrilla de éste y sus amigos, habían sido víctimas de una intoxicación, por haber comido una tortilla con mariscos en malas condiciones.

Las primeras noticias que se supieron fueron alarmantes y posteriormente se supo que la intoxicación existía y que Belmonte era el que padecía dolores más agudos. Por esto se llegó a temer que la corrida anunciada se iba a suspender.

Esta duda persistió hasta que Belmonte apareció en la Plaza de toros.

En la Plaza de toros

Alternan el Gallo, Belmonte y Barrera.

Primero.—El Gallo, lo despacha como puede, oyendo constantemente broncas y pitos.

Segundo.—Belmonte lo trastea con visibles muestras de angustia y tiende a salir del paso.

La faena es sosa y termina sin pena ni gloria.

Tercero.—Barrera lo lancea superior y continúa del mismo modo con la muleta. Termina de media estocada.

(Oye palmas prolongadas). Belmonte se retira a la enfermería aquejado de fuertes dolores al estómago.

Cuarto.—Rafael no hace nada. La faena es insegura y desaliñada. Los pitos y bronca amenizan lo poco que hace con la muleta.

Propina al toro dos estocadas ladeadas y dos pinchazos, acabando como puede.

Quinto.—Sale el toro y todavía Belmonte está en la enfermería. Cuando el público empezaba a impacientarse, se coloca una pizarra anunciando que Belmonte padecía vómitos sanguinolentos.

El Gallo lo despacha de muy mala gana haciendo conatos de «espantá».

Con el estoque cumple a medias.

Sexto.—Barrera, con la capa, hace lo mejor de la tarde; da unas cuantas verónicas que se aplauden.

Con la muleta está bien y termina de media estocada.

(Ovación y salida en hombros).

El estado de Belmonte

Inmediatamente reconocido por los médicos el diestro Belmonte cuando ingresó en la enfermería, se ordenó el traslado al Hotel.

Su estado es grave. A última hora el médico dió a conocer los grados de fiebre que sufría, que es de 38 y medio.

Los dos nuevos pabellones de la Universidad Central

(Directo desde Madrid)

Próxima inauguración

A fines del próximo mes de Diciembre, se inaugurarán los dos nuevos pabellones anejos a la Universidad Central, construidos en las calles del Noviciado y de los Reyes. El primero ha sido construido con el donativo de un millón de pesetas del marqués de Valdecilla.

En los sótanos de este pabellón se instalará la biblioteca de la Facultad de Derecho, que consta de 80.000 volúmenes, y en la planta baja se instalarán el laboratorio, la sala de lectura y una cátedra, y en el piso principal dos cátedras y una sala de trabajo.

El pabellón construido se destina a Instituto de Física y Química de la Facultad de Ciencias.

En el plan docente de la Universidad figura la creación de un Instituto de Idiomas, con cátedras, literaturas francesa, inglesa, alemana, italiana y portuguesa.

Gumersindo Serrano

PINTOR

Decorados de Escayola
Pintura de coches y rótulos

CALLE DE AINSAS, NÚM. 5

TERUEL

El paro de mineros en Asturias

(Combinado con Valencia)

La situación de los mineros de Asturias

Oviedo.—Los mineros que se encuentran parados se presentaron hoy al gobernador, para comunicarle que el contratista de la carretera de Rioja a Lena se niega a darles trabajo, por tener ocupados en dichas obras a trabajadores portugueses.

Ante esta reclamación el gobernador se ha dirigido al citado contratista, indicándole la conveniencia de emplear con preferencia a mineros parados.

¡Constructores!

ADQUIRIR EL CEMENTO

«SANSON»

— A —

UTRILLAS

TERUEL

GASOLINA

Motonofia, Clavileño y P. P. P.

Farmacia de la Bola

San Juan, núm. 15

Precios sin competencia

TERUEL.—IMPRESA DE LA VOZ.

BACALAO - SARDINAS - CONSERVAS
UNIÓN SALAZONERA
GRAO (Valencia)
Grandes almacenes de bacalao Ing'és, Islandia, Francés y Labrador, sardinas prensadas, mojama, atún y conservas de todas clases. (Importación directa del extranjero, especialmente de las Islas de Islandia y Labrador, Francia, Inglaterra y Terranova).
Para pedidos, consultas e informaciones, dirigirse a nuestro Agente para Aragón, Guajalajara, Soria, Cuenca y Rincón de Ademuz que cederá calidad y precios sin competencia.
MARIANO ANTÓN CRUZ.—Seminario, 2.-Teruel

Casa EMILIO HERRERO
FUNDADA EN 1910
Máquinas DUBIED para géneros de punto, de fama mundial.
Máquinas GRITZNER para coser, la única con dispositivo para bordar.—Máquinas para escribir, de diferentes marcas.
Ventas a plazos y al contado
AGENTE COMERCIAL, colegiado y matriculado.
JOAQUÍN COSTA, NÚM. 27.—TERUEL.

Doña Dolores Jiménez
PROFESORA EN PARTOS
Comadrona interina municipal de Teruel
CONSULTA DE 2 A 4 TARDE
Calle de Joaquín Costa, 34, 2.º-Teruel.

Grandes Talleres Mecánicos
provistos de material moderno, que permite ejecutar económicamente toda clase de
Cerrajería artística y trabajos para obras.
Construcción y reparación de maquinaria.
SANTIAGO ANDRÉS
TALLERES Y DESPACHO: **TERUEL** EXPOSICIÓN:
Carretera de Alcañiz **TELÉFONO N.º 120.** Amargura, n.º 9 y 11

Noticias de sociedad

De Valencia regresó la gentil... De esta misma capital el comerciante don León Lospinat... Terminado su verano, regresó de Orihuela del Tremedal la distinguida señora del jefe de Estación C. A. don Manuel Pacheco...

Domingueras

Ayer más que un día de los primeros de la estación otoñal, fué verdaderamente como si estuviera en su plenitud. El cielo triste y oscuro parecía amenazar tormenta; el sol intermitentemente lucía su faz...

De Monreal del Campo

El día 19 del actual, abrió sus puertas al público la nueva Sucursal que el Banco Zaragozano ha establecido en esta población. La importancia que, para esta villa y pueblos vecinos, tiene esta nueva entidad financiera es grande...

Tribunales

Hoy conforme anunciábamos, se ha visto en la Audiencia la causa seguida contra Andrés Navarro y otro por delito de lesiones y atentado, cuya causa es precedente del juzgado de esta capital. Actuó de defensor el letrado señor Fecey y quedó conclusa para sentencia.

¡GANADEROS!

Lo más cómodo, lo más rápido y mejor para preservar y curar rápidamente vuestros ganados atacados del BAZO o CARBUNCO, es la SAL MARTÍNEZ. así lo afirman miles de ganaderos que le usaron. - Informes: Francisco Martínez y Hermano, Almonacid de la Sierra (Zaragoza).

Necrológicas

Después de larga enfermedad, sobrellevada con resignación cristiana, el sábado falleció la bondadosa señora doña María Perales Espeleta. Tanto el funeral, como la conducción del cadáver a la última morada, actos que tuvieron lugar ayer, se vieron en extremo concurridísimos, prueba evidente del afable trato y buenos sentimientos que adornaban a la finada.

¡GACETILLAS!

La temperatura máxima de ayer fué de 16. La mínima de hoy de 4'6. PÉRDIDA de un reloj de pulsera de oro, esfera luminosa, y una cadenita también dorada, desde la Estación hasta el Mercado. - Se ruega al que lo haya encontrado lo presente en esta Redacción, donde se le gratificará.

SUCESOS

¡Muerte por imprudencia? Comunican de Cañada de Verich que en ocasión de que se encontraban guardando el ganado de su padre los jóvenes Francisco y Plácido Celma Bayod, de 15 y 13 años, respectivamente, domiciliados en la masía «Bayod» de La Cerollera, el Francisco tuvo la mala idea de colgar una correa a las ramas de un pino...

FABRICA DE BALDOSAS

Agustín Vicente Estación de Mora de Rubielos Es la que mejor género fabrica y vende más barato en su clase.

Banco Hispano Americano

Capital: Pesetas 100.000.000 Reservas: Pesetas 26.414.737 Casa Central: MADRID NOVENTA Y CINCO SUCURSALES en capitales y pueblos los más importantes de la Península e Islas Baleares y Canarias

Centros Oficiales

Gobierno civil Se impone la multa de 25 pesetas al vecino de Guadalaviar Juan Francisco Hernández, por dejar en la vía pública una ballenera en estado de putrefacción. A la Alcaldía ha sido denunciado por la Guardia civil de esta cabecera, el vecino de esta capital Vicente Sánchez Górriz, por cortar una carga de leña en el monte «El Pinar».

EXPOSICIÓN VEAN LOS ESCAPARATES DE LA CORSETERÍA DE NAVARRO con inmenso y variado surtido en MEDIAS y CALCETINES. MUY BUENOS PRECIOS Medias colores novedad para señora, desde 75 céntimos. Plaza de Carlos Castel.

CANAS Agua Vegetal de ARROYO "LA HIGIÉNICA" 50 AÑOS DE ÉXITO ES LA MEJOR GARANTÍA PIDASE EN TODAS PARTES

Fábrica Modelo de Cerveza Hijos de C. MAHOU Depósito y venta exclusiva para esta provincia: Viuda de Alfonso Pérez Restaurant de la Estación TERUEL

ULTIMA NOVEDAD EN BICICLETAS Forradas de simil-cuero; fuertes, elegantes y ligeras. Precio 125 pesetas Completas, incluso con guardabarros Camino del Sábado, 16. A ZARAGOZA Y en los buenos garages de bicicletas.

¡SEÑORA! Si quiere usted comprar huevos frescos de gallina, a 2'30 pesetas docena, visite la acreditada casa de SANTIAGO GALA Calle de Joaquín Costa, núm. 34 TERUEL

LAS CELEBRES AMPOLLAS OMEGA PARA HACER JARABES y PERFUMES se venden en las principales Farmacias y Droguerías. Pedidos al LABORATORIO FARMACEUTICO NACIONAL, Hermosilla, 52, MADRID

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTOMAGO e INTESTINOS. DOLOR DE ESTÓMAGO, DISPEPSIA, ACEDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS Y ADULTOS, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTÓMAGO DISENTERIA, etc.

DEUTZ-DIESEL para toda clase de aceites pesados y creosota de producción nacional. MOTORES DIESEL Sin COMPRESOR para instalaciones terrestres, transportables y para servicio marítimo. Comp.ª de los MOTORES DEUTZ «Otto legítimo» Lda. MADRID, calle de Villanueva, número 4.- Apartado 360.

Garage Aragón

Rodríguez y Pardos

AGENCIA CITROEN
Automóviles de alquiler
Productos Shell
Taller de Reparaciones
ACCESORIOS

Paseo de la Infanta Isabel

TELEFONOS:

Garage 107. — Taller 88.

TERUEL

TAURINAS

«Gitanillo de Teruel» a Cuenca

Por noticias particulares sabemos que nuestro paisano Vicente Paricio «Gitanillo de Teruel», actual director de lidia en una becerrada que, patrocinada por las autoridades todas de Cuenca, han organizado, distinguidos jóvenes de la buena sociedad conense, a beneficio del Comedor de Caridad.

Probablemente, nuestro paisano, matará un novillo de respeto para final de fiesta.

«Gitanillo», vendrá dos días antes de Zaragoza y con un grupo de entusiastas amigos de Teruel, marchará a Cuenca en automóvil.

Una entrevista con Cagancho

El corresponsal de un periódico de Brivesca ha enviado unas curiosas declaraciones de Cagancho, que fué a dicho pueblo para ver a su tío, que resultó herido a consecuencia de un accidente de automóvil.

Las declaraciones de Cagancho le pintan de arriba a bajo. Dijo:

—Tengo 23 años; mi apodo no es mío personal sino de mis antepasados: por eso deseo conservarlo. He sentido desde niño gran afición a los toros, habiendo asistido a muchas capeas que me sirvieron para perfeccionarme.

—¿Dicen que es usted supersticioso?

—No es verdad. Yo no creo en esas cosas. En todo momento de la lidia se puede recibir una cornada, una ovación o ambas cosas. Me gusta mucho la suerte de capa y muleta, pero no me gusta nada la suerte de matar; la ejecuto porque no tengo más remedio. Al comenzar la lidia, como estoy acostumbrado, no experimento emoción alguna, y estoy muy tranquilo; pero durante ella, en los momentos de peligro, y sobre todo cuando tengo delante un toro grande, tengo relativo miedo como es muy natural en todas las personas cuando se expone la vida.

Llevo toreando 50 corridas y me faltan 14, entre ellas la del 19 en Valladolid, el 21 en Oviedo, el 22 en Coruña y el 28 en Madrid. En ésta alternando con Belmonte.

El haber llegado tan rápidamente a colocarme entre los de la primera categoría lo atribuyo a que no imito a nadie. Tengo estilo propio: soy en suma, un revolucionario del toreo, y cuando me confío en un toro por su bravura y condiciones, realizo faenas valientes y artísticas.

Estoy agradecido al Club de

Brivesca por las atenciones que ha tenido conmigo.

El corresponsal le preguntó si iba a casarse, cosa que preguntan todos los corresponsales cuando hablan con los toreros, y Cagancho dijo:

—Nada de eso: ni siquiera tengo amores.

Y aquí terminan las manifestaciones de Cagancho, que acogemos, por lo que tienen de interés pero sin propósito de hacer propaganda, puesto que ya le conocemos bastante.

Cosas de Portugal que debían imitarse

—Los portugueses están introduciendo importantes novedades en la fiesta de toros.

La policía de Lisboa ha recibido una orden de la superioridad, según la cual deberá detener a los toreros que en las corridas de muerte no defiendan la vida de los caballos.

Todo torero que no impida la muerte de un caballo quedará detenido durante ocho días.

VERONIA

Santoral y Cultos

Día 27, martes.—Santos Cosme y Damián, médicos; Adolfo, Juan, Florentino, Fidencio y Terencio, mártires; Hiltruda, virgen.

La misa y oficio divino son de Santos Cosme y Damián, con rito semidoble y color encarnado.

Cultos.—Cuarenta Horas. El Salvador. Misa cantada a las diez de la mañana, exposición de S. D. M. de seis a ocho de la tarde.

Corte de Marín.—Se visita en nombre de todos los asociados la Imagen de Nuestra Señora del Carmen, en San Juan, rezando la letanía y la salve.

Día 28, miércoles.—Santos Wenceslao, Marcial, Lorenzo, Marcos y Máximo, mártires.

La misa y oficio divino son de San Wenceslao, mártir, con rito semidoble y color encarnado.

Siguen los cultos de las cuarenta horas.

Corte de María.—Imagen de Nuestra Señora de la Barca, en Santiago en la misma forma que el día anterior.

Chocolates

GRAN FABRICA MOVIDA
POR FUERZA ELÉCTRICA

Plaza del Mercado, número 33

TERUEL

MUÑOZ

AYUNTAMIENTO

Sesión de Pleno extraordinaria

Don Luis María Rubio es nombrado compromisario candidato

Ayer domingo, a las once de la mañana, se celebró en el Ayuntamiento sesión de pleno extraordinario, con el único y exclusivo fin de nombrar compromisario candidato, para la elección de representante de los Ayuntamientos de la provincia en la futura Asamblea nacional.

Asisten los concejales, señores Vargas, Garzarán, Fullana, Vicente, Utrillas, Herrero, Muñoz, Martín, Maicas, Rubio (J.) Hernández, Miguel, Rubio (L. M.) y Juste.

El alcalde señor, Vargas, declara abierta la sesión y manifiesta que motivos de orden particular le obligan a retirar su candidatura para el nombramiento de compromisario candidato y que como ya había escrito a diversos pueblos de la provincia, haciendo propaganda para su elección, a ellos se dirigirá en una carta, explicándoles los motivos que le han impulsado a tomar tal determinación; a continuación dice a los señores concejales que presenten las candidaturas que haya, para proceder por elección al nombramiento de compromisario candidato.

Hay unos momentos de silencio, nadie se decide hablar, parece que se recela, hasta que al fin don Luis María Rubio pide la palabra y manifiesta que él aspira a dicho nombramiento, pero que no se había querido dirigir a nadie con anterioridad, hasta no tener la confianza de sus compañeros.

Como nadie más se presenta, se procede a la elección, no sabemos si fué secreta o nominal, pues las candidaturas se improvisaron allí, todo el mundo conforme, y sin embargo, una a una fueron introducidas en la urna y luego leídas por el alcalde presidente, acusando el escrutinio, como era natural, 13 votos para don Luis María Rubio y una en blanco.

Se procede también al nombramiento de los concejales que el día 2 de octubre han de formar parte en la mesa escrutadora, siendo elegidos los señores Herrero y Maicas.

Como la sesión no se citó más que para los antedichos fines, el señor Vargas levanta la sesión a la media hora escasa de dar comienzo.

Público no hubo mucho; el reportero, otro periodista y una persona más; total, si las matemáticas no mienten, 3; y eso que desde hacía días se rumoreaba que la sesión sería muy interesante y habría hule.

Nuestra impresión nos la reservamos y con esto hacemos punto final.

V.

No se devuelven los originales ni se mantiene correspondencia con los colaboradores espontáneos

MILITARES

Ayer llegó a Castellón el excelentísimo señor ministro de la Guerra para inaugurar el Círculo de la Unión Patriótica y asistir a la bendición de la bandera del Somatén.

Por la Guardia civil del puesto de Hija ha sido detenido el prófugo Pedro Lasala Pérez.

Para Montalbán le han sido concedidos dos meses de licencia por enfermo al soldado del 9.º ligero de Artillería, Manuel Mallén.

Se dispone se devuelva al recluta vecino de Villarquemado, Moisés Ibáñez Calvo, la cantidad de 500 pesetas, que ingresó para reducir su tiempo de servicio en filas.

Se destina a este Gobierno militar al escribiente de 1.º del cuerpo de Oficinas Militares, don Eduardo Valero Villalba, que prestaba sus servicios en el Ministerio de la Guerra.

En el Ministerio de Marina se abre nuevo concurso entre los excedentes activos o sobrantes de otros Ministerios, para cubrir siete plazas de auxiliares de Estadística.

El gobernador militar de Barcelona ha publicado una orden de la plaza prohibiendo terminantemente ir con uniforme los jefes y oficiales, clases y tropa, a los «Cabarets» y establecimientos similares.

Se ha incorporado a su destino en la Junta de Clasificación el escribiente de 1.º del Cuerpo de Oficinas militares don Manuel Tortajada.

«LAS VENTAS A LA AMERICANA EN TERUEL»

Por 25 pesetas tendrá usted una bicicleta que vale 250 pesetas.

A partir del día 28 de Julio, contra desembolso de 25 pesetas, entregaré por riguroso orden de demanda un ticket numerado con derecho a

Una hermosa bicicleta marca «Prim» Todo poseedor de un ticket entrará en posesión de la bicicleta por el siguiente orden:

El primero que adquiera el ticket le corresponderá el número 1 y se le entregará la bicicleta en el momento de venderse el ticket número 10; al que adquiera el ticket número 2 se le entregará la bicicleta en el momento de venderse el ticket número 20; al que tenga el número 3, cuando se venda el ticket número 30 y así sucesivamente.

«Sea Vd. el primero en adquirir el ticket» Por medio de este periódico se hará saber el orden de venta de tickets y los que se vayan beneficiando.

¡¡INSCRIBASE HOY MISMO!!

Giordano Perruca - Joaquín Costa, 50 - Teruel

TENIR EN VUESTRA CASA CON WILBRAFIX

EN FRIO; SE PREPARA EN VEINTE COLORES

Con CITOCOL se tinte en frío toda clase de tejidos, con la excepción de la lana, que precisa hacer la coloración en caliente, se hace en veinticuatro tonos de color.

Sobres para teñir en caliente toda clase de tejidos, y en veintiocho tonos de color. Estos tres excelentes productos son preparados por Wilhelm Braung, de Quedlinburg (Alemania) y se vende en todo buen establecimiento de Drogas, Tejidos, Sedería y Paquetería.

PRECIOS Wilbrafix, para teñir 300 gramos de Tejido a 0'65
Citocol, » » » 350 » » a 0'85
Sobres, » » » 500 » » a 0'75

Concesionario para las provincias de Soria, Teruel y Guadalajara AGUSTIN GARCIA, almacén de Drogas, Guadalajara.—En Teruel: Casa de don Benjamín Blasco, Joaquín Costa (antes Tozal) núm. 24.



La leche condensada marca

«LA LECHERA»

garantizada sin desnatar, es la que

más se vende en España

La fidelidad de los consumidores de la leche condensada «LA LECHERA» a su marca preferida es proverbial y para recompensarla en cierto modo, SOCIEDAD NESTLÉ ruega a todos sus favorecedores guarden cuidadosamente todas las etiquetas que van adheridas a los botes de leche condensada «LA LECHERA» y harina lacteada «NESTLÉ».

Durante los meses de julio y Agosto últimos SOCIEDAD NESTLÉ ha repartido entre sus consumidores coleccionadores de etiquetas regalos de un valor comercial de más de OCHENTA MIL PESETAS. Debido al éxito sin precedentes que tiene este canje de etiquetas contra regalos es de preveer que en estos próximos doce meses el gasto de SOCIEDAD NESTLÉ por este solo concepto rebasará

medio millón de pesetas

Dada Vd. a la dirección abajo indicada nuestra nueva lista de regalos para convencerse de la utilidad y valor de los artículos que actualmente ofrecemos al público y que podrá Vd. obtener con una o varias participaciones a la Lotería de Navidad según sea el regalo sin ningún otro trabajo mental ni material que el de coleccionar cuidadosamente las etiquetas.

LECHE CONDENSADA «LA LECHERA» PRODUCTO NACIONAL

SOCIEDAD NESTLÉ, Anónima Española de Productos Alimenticios

Delegación de Valencia: Martínez Cubells, 6